

港澳台各界沉痛悼念江泽民同志

新华社北京12月1日电 江泽民同志11月30日在上海逝世，港澳台各界纷纷表示沉痛哀悼。

香港特别行政区、澳门特别行政区主要政府机构、立法与司法机构和中央驻港、驻澳机构等均下半旗志哀。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室1日在办公楼内设灵堂，接受各界吊唁。灵堂内摆放着香港各界敬献的花圈和挽联。全国政协副主席董建华委托亲属前来敬献花圈。全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超、香港特别行政区前行政长官林郑月娥，香港特别行政区政府官员、行政会议全体非官守议员、立法会主席和议员、司法机关主要负责人等以及各界人士前往灵堂吊唁。

香港中联办主任骆惠宁、中央政府驻香港维护国家安全公署署长郑雁雄、外交部驻香港特派员公署负责人、中国人民解放军驻香港部队政委赖如鑫等前往灵堂吊唁。

当日下午，数千香港市民自发来到香港中联办大楼外，排起长队、手捧鲜花及悼念标语，在花处寄托哀思。

李家超11月30日代表香港特别行政区，对江泽民主席逝世表示深切哀悼，并向其家属致以深切慰问。他表示，江泽民主席是公认享有崇高威望的卓越领导人，是中共第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者。他开创国家全面改革开放新局面，实施依法治国基本方略，坚持“和平统一、一国两制”的方针，实现香港、澳门顺利回归，贡献伟大。

香港专业进修学校董会主席兼校监刘佩琼表示，缅怀江泽民主席，香港各界要继续全面准确贯彻落实“一国两制”方针，不忘初心，砥砺前行，积极融入国家发展大局，为维护国家主权、安全、发展利益和实现中国式现代化，为中华民族伟大复兴，为保持香港繁荣稳定贡献力量。

中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室1日在机关大楼设灵堂，接受各界吊唁。灵堂内摆放着澳门社会各界敬献的花圈。全国政协副主席何厚铧、澳门特别行政区行政长官贺一诚、澳门特别行政区前行政长官崔世安、澳门特别行政区政府各级官员、行政会委员、立法会主席和议员、司法机构人员等来到灵堂吊唁。全天前来吊唁的各界人士逾1200人。

澳门中联办主任郑新航、外交部驻澳门特派员公署负责人、中国人民解放军驻澳门部队司令员徐良才以及学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团负责人等前往灵堂吊唁。

贺一诚11月30日代表澳门特别行政区政府，对江泽民逝世表示沉痛哀悼，并向其家人致以诚挚慰问。贺一诚表示，江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，他十分关心澳门的发展及澳门同胞的生活，在任期间两次到访澳门。如今他与世长辞，我们深感悲痛，将永远铭记和怀念他为国家和人民作出的贡献。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说，江泽民主席逝世是全中国人民的重大损失，澳门同胞将化悲痛为力量，以中共二十大精神为指引，为推进“一国两制”实践行稳致远、完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

1日，《大公报》、香港《文汇报》和《澳门日报》等港澳主要媒体刊发大量文字、图片、视频报道，悼念、缅怀江泽民同志。

江泽民同志逝世后，台湾各界人士表示悼念。中国国民党主席朱立伦、新北市市长侯友宜、新党前主席郁慕明、台湾二十一世纪基金会董事长高育仁等以不同形式对江泽民先生逝世表达哀悼。

在大陆各地的台湾同胞纷纷表达哀悼与追思。武汉市台资企业协会会长萧永瑞、广州市台资企业协会常务副会长陈启安、厦门台商协会会长吴家莹等表示，聆听江泽民先生逝世，深感沉痛，十分感念他为两岸关系发展付出的心力和对台胞的关怀。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，追思江泽民先生的功绩与贡献，我们应更加积极努力，把握新的历史机遇，促进两岸交流合作、融合发展，推进两岸和平统一，来告慰江泽民先生。

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月1日电 多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示，江泽民同志对当代中国经济社会发展和国际地位提升作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友，为推动俄中关系提升至战略协作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家，请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示，江泽民同志为中国特色社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友，为老中关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯·卡内尔表示，江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导人，是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，江泽民主席为提升中国人民生活水平、领导国家为稳定繁荣经济体作出了重要贡献，文方高度赞赏他对深化文中长久关系作出的贡献。

新加坡总统哈莉玛表示，江泽民主席领导中国持续推进经济改革，实现快速发展。在这悲痛时刻，我们的哀思与中国人民同在。

马尔代夫总统萨利赫表示，江泽民主席促进了中国经济社会快速发展，巩固了中国在国际舞台上重要贡献者的角色，将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统卡托夫表示，江泽民主席致力于中国国家发展繁荣和国际影响力提升，为巩固哈中友谊作出重大贡献，将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献，他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强，是白中关系的奠基者，为发展巩固白中关

系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，我本人和巴勒斯坦人民永远铭记这位杰出领导人，他是巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者，巴中两国关系的促进者，巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义，向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

坦桑尼亚总统哈桑向中国共产党、中国人民和江泽民主席的亲人致以深切慰问。

尼加拉瓜总统奥特加表示，江泽民主席留下的精神文化财富正在并将继续指引中国人民实现发展。习近平主席一定会以毋庸置疑的领导力和丰富的经验带领中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利前进。

委内瑞拉总统马杜罗表示，江泽民主席同拉美和委内瑞拉人民结下深厚友谊，委方对他的逝世表示深切哀悼。

捷克总统泽曼表示，江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就，其功绩将被载入中国史册，我高度赞赏其促进

中国经济发展与稳定的能力。

日本首相岸田文雄表示，江泽民主席推进中国改革开放，为中国发展作出了贡献，为推动日中关系发展发挥了重要作用。

新加坡总理李显龙表示，江泽民主席带领中国推进改革开放事业，指引中国融入全球经济并在世界舞台发挥重要作用，为拓展中新关系作出重要贡献，新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献，巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示，江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务，推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织，领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。

党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

在江泽民同志的母校上海交通大学，师生们陆续来到电子信息与电气工程学院门口广场上，在一块写着“厚德致远”的石碑前献花、默哀。

“在大学学习期间，经过积极参加抗日爱国活动洗礼，老学长形成了马克思主义世界观，完成了人生道路的选择，最终确立了为民族解放、人民幸福而奋斗的人生理想和信仰。”2021级博士研究生张子文说，党的二十大吹响了新的前进号角，我们要更加自觉地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，坚定信心、同心同德，埋头苦干，奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

新华社记者
新华社北京12月1日电

东川区：党旗在抗疫一线高高飘扬

哪里有疫情，党组织就覆盖到哪里；哪里有需要，党员干部就服务到哪里；绝不让疫情肆意扩散，绝不让群众孤立无援。连日来，东川区委、区政府带领全区人民打响了一场抗疫

攻坚战，广大党员干部坚持“人民至上、生命至上”的理念，舍小家、顾大家，始终冲锋在抗疫一线，用无私和汗水为全区人民筑牢“抗疫长城”。



开展核酸筛查



流动核酸采样



保障生活物资供应

高位统筹众志成城

疫情就是命令，防控就是责任。东川区委高度重视疫情防控工作，多次召开常委会会议，不折不扣贯彻落实第九版防控方案和二十条优化措施。第一时间成立应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控领导小组，及时启动应急预案和应急指挥体系，高位统筹疫情防控，及时调度处置疫情。

立足于防早、防快、防准，各工作组闻令而动、及早到位、主动作为，全区一盘棋推进防疫工作。迅速转运初筛阳性人员至定点医院治疗，快速开展流调溯源，及时有序开展密接人员排查、隔离工作，快速对重点区域环境进行防疫消杀；及时发布《东川区新冠肺炎疫情防控指挥部紧急人员通告》，做好重点区域排查、重点人员核酸检测工作，对居家隔离人员上门开展核酸筛查。强化核酸检测措施，优化全区

核酸采样设施配置，共设置区域核酸采样点26个、采样台33个，增派165名工作人员参与核酸检测和现场秩序维护工作。

党群连心攻坚克难

新冠肺炎疫情发生以来，铜都街道党工委带领全体干部职工迅速投入抗疫战斗，物业公司、小区业委会、居民楼栋长、网格员等主动配合，全面排查，严防死守，统筹协调，全力以赴开展疫情防控各项工作。街道充分发挥党组织战斗堡垒作用，号召辖区党员、志愿者参与到疫情防控工作中来，动员居民群众所能及地贡献力量，汇聚抗击疫情必胜力量。目前，成立临时管控区临时党支部2个，累计投入党员1000余人、志愿者500余人参与抗疫工作，让防疫战线更加扎实有力。

临危受命日夜奋战

11月22日，面对严峻复杂的疫情形势和隔离人员持续增多的情况，指挥部充分认识到，只有与病毒拼速度、抢时间，才能快速斩断疫情传播链条，确保人民群众生命健康安全。

土涉疫数据；全面落实对4个临时管控区、各小区楼栋的封控管理和居家监测人员管理、服务跟踪。各社区充分发挥“社区党委（支部）+小区党支部+网格党小组+党员中心户”的作用，强化疫情防控“网格化”管理，对居家隔离人员实施“足不出户、上门服务”原则，建立跟踪服务网络，确保户有包联、日日详询问，以“线上问需求+线下送物资”的服务模式，全力保障居民生活物资供应。同时，为独居老人、孕妇婴儿、重大疾病患者等提供绿色通道，努力让疫情防控有力度更有温度。

为了快速扩建隔离点，汤丹镇党委临危受命，承担起改造、扩建的艰巨任务。镇党委、政府接到任务后第一时间安排部署，集中人力连夜研究改造方案，现场踏勘选点，加班加点推进新增隔离点改造工作。连续奋战60个小时后，96套隔离房间、20套专班房完成改造，新增隔离点改造任务顺利完工。

为民坚守无私奉献

11月24日，东方福源三期和鑫龙源小区居民开展临时管控核酸检测。面对大量的工作和压力，区委决定依托社区居家党员，组建临时党支部，承担社区居民疫情防控责任。在临时管控小区内，每一个楼栋单元都有一名党员值守，他们积极配合医护人员采样核酸，做好疫区人员管控和场所消毒等工作；积极回应小区居家群众生活诉求，为老人送水，为发烧儿童送

药，为小区清运垃圾，服务好群众需求的“最后一公里”；坚持24小时全区域巡逻值守，为居家群众守护好健康和安全，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，赢得了广大居民的认可。

流动采样创新服务

“居民不动，采样车动。”东川区疫情防控社会管理暨区域核酸检测检测工作组整合多方社会资源，开通流动核酸采样车，方便群众就地就近进行核酸检测，确保核酸检测“不落一户，不漏一人”。11月26日，两辆流动核酸采样车从市府街1号老区委大院发车，正式投入使用，为城区各单位干部、职工进行“点对点”核酸检测。目前，流动核酸采样车增至10辆，每辆采样车配备1名驾驶员，开展核酸检测工作。流动采样车招手即停、扫码即做，最大限度方便

群众就近就地进行核酸检测。流动采样车围绕街头公园、沿街商铺、居民小区等人员较密集地点流动服务，配合定点采样服务组机动补位，减少居民排队等候时间，降低聚集采样风险，畅通核酸检测“最后一公里”。

组织有力量，干群有信心！在抗疫攻坚战中，东川区广大党员干部讲政治、顾大局，敢担当、善作为，以坚定的信仰和坚强的意志战胜一个又一个困难，用汗水铸就“东川雁阵”品牌，谱写出了党群连心共克时艰的正气之歌。

东川区委、区政府表示，东川区将认真学习贯彻党的二十大精神，坚持“人民至上、生命至上”，真正做到疫情防控要住住、经济要稳住、发展要安全。东川人民充分相信，有党中央的关怀，有省、市党委、政府的坚强领导，东川人民一定能够战胜疫情，迎来灿烂的春天。

姜定才 黄立飞 张燕红 范乔红
·專題·